

踔厉奋发 勇毅前行

——怀远县为办好人民满意教育而努力奋斗

蚌埠融媒体中心记者 谢勋章 文/图

◎编者按

一盒盒粉笔染白了自己的黑发，批改的一沓沓试卷为孩子们垒砌通往成功的阶梯。蚌埠融媒体中心记者从怀远县教育局了解到，近年来，怀远县坚持教育优先发展，持续加大投入，深化教育改革，建强师资队伍，全县教育事业呈现出创新融合、突破发展的态势。

2023年，怀远县高考有3人被清华大学、北京大学录取，创近五年新高。截至目前，全县共有教职工10937名。9月9日上午，怀远县庆祝第三十九个教师节大会召开，300名优秀教师、50名先进教育工作者受到表彰。人民教师时刻忠诚于党的教育事业，为建设美丽怀远贡献教育智慧和力量。



崔北祥左二

崔北祥：

行而不辍 上下求索

崔北祥从教23年以来，是他对数学教学懵懂无知到驾轻就熟的23年，是靠着热情选择教书育人到深深地爱上并誓将它进行到底的23年，是从一个初生牛犊不怕虎的新手到老成持重讲实力的教学能手的23年。

2000年8月，崔北祥在龙亢农场中学正式走进了高中数学课堂。刚刚放下大学课本的崔北祥阅读了大量的教育教研论著，对教材中的知识体系与容量有了清楚的了解，特别是对最新的数学动态和观点有了全新的认识，新课程改革要求转变教育理念的同时，更要注重教学方式的转变；由重传递向重发展转变，由重教师的“教”向重学生的“学”转变，由居高临下向平等交流转变。

在充分学习和实践之后，结合农场中学校情、学情，崔北祥实施了具有个人特色的“课内——课外、校内——校外”（课堂书本知识——课外典型练习，校内课堂教学——校外专题研修）的教育教法。经过高一两学期的学习与实践相结合的摸索前进，他对教材逐步了然于心，课堂教学日益得心应手，自己独特的教学风格逐渐形成：注重结构剖析，力求道法自然，简洁幽默的语言、简单浅显的解法、充满活力

的课堂和丰富多彩的自我研修使学生能够在轻松愉快的环境下习得知识、增长经验。

崔北祥还深入研究高考试卷。对于全国卷，崔北祥注意在各地考题中找相似，在多年考题中找方向，集合高频考点找稳定，汇聚不同考卷找变化；深入研究高考试题的命题意图、命题思路、命题方法等等。

2012年7月，崔北祥被选调到怀远一中。这对他来说是个很好的学习机会，同时更是不小的挑战。面对新环境，开启新模式，崔北祥先是了解班级学生的兴趣方向、数学知识基础等特点，在教学过程中及时发现学生心理状况、个体特点等，观察学生的学习动力、学习志趣等。同时，他也对自己的数学教学提出了更高的要求，自我研修练内功，校内、域内多借鉴。

在接下来的几年时间里，学校先后把他安排在不同类型的班级，把他从普通数学教师培养成班主任、数学竞赛教练员等多面手，2017年以后，几乎每年都任三个教学班的数学课和一个班的班主任工作。

不经历风雨难见彩虹。崔北祥说，雄关漫道真如铁，而今迈步从头越！

延伸阅读

近年来，怀远县教育资源不断优化，已撤并中小学校76所，稳步推进投资1.9亿元五岔实验学校和投资2.3亿元涡西实验学校项目建设。教育改革成效显著，乡镇义务教育管理体制改革顺利完成。教育投入逐年增加。2023年1月至8月，教育支出15.52亿元，占一般公共预算支出比重30.8%，同比增加1.03亿元，同比增长7.1%；占一般公共预算收入的86.32%。怀远县委、县政府相关负责人表示，全县广大教师和教育工作者将继续发扬成绩、主动担当、务实创新、拼搏奋进，努力办好人民满意教育，为建设新阶段现代化美好幸福怀远作出新的更大贡献。（本版部分图片由怀远县教体局提供）



徐小云

徐小云：

苔花如米小 也学牡丹开

徐小云，2002年7月毕业，同年任教于怀远一中，2021年12月任怀远二中副校长，分管教学工作。教学和管理一肩挑，徐小云深知肩头千斤重。天生乐观的她常常告诉自己，困难再多也必须一点一点地攻克，只有这样才能无愧于岗位和责任。

每天，徐小云在校时间不低于13个小时。不是在课堂上上课、听课、巡课，就是在办公室里备课、梳理相关问题和突破方法，抑或在会议室听取各种主题的研讨、座谈。徐小云说，她喜欢在巡视教学班级时，听到老师或激情高昂或和风细雨式的讲解，看到孩子们听课时那求知若渴的状态和表情。午自习和晚自习时，徐小云常常回馈给孩子们一个赞许或提醒的眼神。

深夜里，很多时候都是徐小云最后离开办公室。“我们在一起，我们不孤单。”徐小云希望，那一扇窗明亮的灯光，能照亮、温暖师生的

心。对于学生，她认为每个孩子都有极大的发展空间，每个孩子都应该得到应有的关注。“只要我没有放弃你，你们就不允许放弃自己！”这是徐小云给孩子们打气和精神支撑。在徐小云眼里，不管是优秀的学生还是暂时的学困生，他们都会遇到各种困难与挑战，未来漫长的人生道路也不会一帆风顺，她要培养孩子们应对问题时的积极心态，让他们终身受用。

徐小云说，在高质量发展、办人民满意的教育这条道路上，她会永葆“严以律己，温暖他人”的情怀，“滚石上山，勇于斗争”的气魄，“安之若素，甘之若饴”的坚守，永远牢记习近平总书记“功成不必在我，功成必定有我”的嘱托，心怀感恩与梦想，坚守信念与底线，与大家一起踔厉奋发，勇毅前行，让怀远的教育“荷花满塘”！

徐小云先后获得安徽省高中政治优质课比赛二等奖，蚌埠市优秀班主任，蚌埠市“十佳”思政名师，蚌埠市教坛新星，蚌埠市学科带头人，2021年、2023年两年县先进教育工作者等奖项和荣誉称号。



陈玉侠

陈玉侠：

农村孩子的“陈妈妈”

1993年，陈玉侠参加工作，现就职于怀远县双桥集镇中心学校校本部。30年来，她勤勤恳恳，任劳任怨，守望乡村教育，书写精彩人生。她以校为家，爱生如子，学生亲切地喊她“陈妈妈”。

工作以来，陈玉侠把学校当作自己的家，和学生同吃同住同学习。她买来煤气灶、食材调料，做饭给学生吃，常常一顿饭吃了做，做了吃。她的东西就是大家的共同“财产”，学生可以放心大胆地使用。晚上陈玉侠就和学生们挤在集体宿舍，给“他”盖被子，为“她”加衣服。节假日陈玉侠还带一些留守儿童接到家里，让其感受到家庭的温馨，母爱的温暖。学生过生日，陈玉侠会给孩子们买蛋糕，送上祝福。因此，学生们亲切地叫她“陈妈妈”。

在学生心里，“陈妈妈”如同守护神。2019年深秋的一个下午，有几个学生强打精神听课，可不争气的鼻涕、眼泪还是擦拭不尽。陈老师看在眼里，疼在心里，上完课就驱车赶到医院，买了一大袋感冒药，又到宿舍烧了几大瓶开水。晚自习课上，陈玉侠把药品分发给学生，让他们一服下。第二天，她又带着病情较重的两位同学到医院治疗，并为学生支付医药费。出院过了饭点，陈玉侠又带他

们下馆子。两位同学感动地抹眼泪说：“陈老师，您就是我们的亲妈妈！”

陈玉侠也确实把学生当成自己的孩子。刘宇（化名）作业不交，网课不听。陈玉侠立即对刘宇进行家访，她了解到，刘宇爸妈常年在外打工，家里就他和姐姐两人，姐姐管不住，他每天晚上打游戏，常常熬到凌晨两三点。在征得他父母的同意后，陈玉侠把刘宇接到自己家里，一面照顾他的生活，一面监督他上课、写作业。为了能给刘宇创造一个良好的学习环境，刘宇被安排住在单间。为了戒掉他的网瘾，陈玉侠动之以情，晓之以理，又从网上给他买了很多书。刘宇待了20多天，陈玉侠每天督促他上课、写作业，还变着花样给他做好吃的。开学后的测试，刘宇成绩较之前有所提升。2022年中考，陈玉侠所带班级学生全部考上省示范高中或市示范高中，刘宇也以优异成绩考取怀远一中。

2022年9月，陈玉侠被评为“怀远县优秀教师”“蚌埠市优秀班主任”；2023年被评为“怀远县教研先进个人”。陈玉侠说，她甘为人梯，要在教育这块土地上辛勤耕耘，默默付出，为农村的孩子点亮一盏心灯。